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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werk- und Verkehrsssausschusses und Ausschuss für die 
Belange des Schlosses Hagen und seines Umfeldes der Gemeinde Probsteierhagen 

(PROBS/WVA/02/2013) vom 06.11.2013 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Karl Heinz Fahrenkrog  

Mitglieder 
Frank Arp  
Ralf Debus  
Frank Duffner  
Karl-Heinz Geest-Hansen Vertreter für Herrn Ernst Jöhnk 
Axel Niebuhr  
Fred Schlaak  

Gäste 
Klaus Robert Pfeiffer Bürgermeister 
Petra Pluhar GV 
Ulrike Schneider bM 
Rolf Timm GV, Protokollführer 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Ernst Jöhnk  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:20 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Probsteierhagen, Schloßstr. 16, "Schloß Hagen" -

Herrenzimmer- 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmigung bzw. 

Erweiterung der Tagesordnung 
 

   
 3.   Bestimmung eines Protokollführers  
   
 4.   Verpflichtung eines bürgerlichen Mitgliedes  
   
 5.   Beschlussfassung über den unter Ausschluss der Öffent-

lichkeit zu beratenden Tagesordnungspunktes 
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 6.   Niederschrift der Sitzung vom 03.09.2013  
   
 7.   Beratung und Beschlussfassung über die Satzung zur Be-

seitigung von Niederschlagswasser 
 

   
 8.   Beratung und Beschlussfassung über eine Änderung zur 

Satzung über die Straßenreinigung in der Gemeinde 
Probsteierhagen 

 

   
 9.   Haushaltsvorschlag 2014  
   
 10.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
  
 
 
 
TO-Punkt  2: Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmigung bzw. Erwei-

terung der Tagesordnung 
 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Tagesordnung wird auf Vorschlag des 
Vorsitzenden um den TOP 12: „Auftragsvergabe für den Einbau von Probenentnahmestellen 
nach der Trinkwasserverordnung in die Liegenschaften der Gemeinde“ erweitert. 
  
 
 
Beschluss: 
 

Die Tagesordnung wird um den TOP 12: „Auftragsvergabe für den Einbau von Pro-
benentnahmestellen für Proben nach der Trinkwasserverordnung in die Liegenschaf-
ten der Gemeinde Probsteierhagen“ erweitert. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Bestimmung eines Protokollführers 
 
Zum Protokollführer wird Herr Rolf Timm bestimmt. 
 
 
 
 
TO-Punkt  4: Verpflichtung eines bürgerlichen Mitgliedes 
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Der Ausschussvorsitzende verpflichtet Herr Fred Schlaak gem. § 46 (6) GO per Handschlag 
auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten. 
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Beschlussfassung über den unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunktes 
 
 
Beschluss: 
 
Da ein Beratungsbedarf über die Nichtöffentlichkeit bei der Behandlung des TOP 11 u. 12 
nicht besteht, wird in öffentlicher Sitzung beschlossen, dass der TOP in nichtöffentlicher Sit-
zung beraten und beschlossen wird. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung vom 03.09.2013 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung vom 03.09.2013 gibt es keine Einwände. 
Die Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil der Sitzung werden bekanntgegeben. 
 
 
 
 
TO-Punkt  7: Beratung und Beschlussfassung über die Satzung zur Beseitigung 

von Niederschlagswasser 
 
Der durch das Amt Probstei vorgelegter Satzungsvorschlag wird durchgesprochen und 
diskutiert. 
Der GV Rolf Timm spricht die Veränderungen in den befestigten Flächen der einzelnen 
Grundstücke in der Gemeinde an. Die Ausschussmitglieder sind der Meinung, dass dazu 
eine Überprüfung erforderlich ist. 
 
 
 
Es wird folgender Beschluss gefasst: 
 

Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die durch das Amt Probstei vorge-
legte Satzung über die Beseitigung des Niederschlagswassers in der Gemeinde 
Probsteierhagen unter Streichung des Absatzes 3 im § 3 zu beschließen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung über eine Änderung zur Satzung 
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über die Straßenreinigung in der Gemeinde Probsteierhagen 
 
Der durch den Vorsitzenden vorgelegte Beschlussvorschlag wird eingehend diskutiert und  
beraten. Für den Bereich des Neubaugebietes Trensahl wird eine Neuregelung 
beschlossen. 
Vor der Beschlussfassung wird die Sitzung von 19.55 Uhr bis 20.05 Uhr zur Diskussion mit 
Anwohnerinnen des betreffenden Gebietes unterbrochen. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Im § 3 Abs. 1 der Satzung über die Reinigung der öffentlichen Straßen in der Gemeinde 
Probsteierhagen sind nach dem 2. Satz……….nur bis zur Straßenmitte folgende Sätze ein-
zufügen: „Im Bereich der Stichstraßen Moorkamp und Am Park erstreckt sich die Reini-
gungspflicht der Grundstückseigentümer auf die gesamte Straßenbreite der Hauseingangs-
seite. Von dieser Regelung ist die Stichstraße Am Park mit den Grundstücken 44 bis 50 aus-
genommen.“ 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Haushaltsvorschlag 2014 
 
Der vorgelegte Haushaltsvoranschlag wird beraten und zum Teil geändert. 
 
 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
 
Der Haushaltsvoranschlag wird in der vorgelegten Fassung mit Änderungen 
beschlossen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Verschiedenes 
 

1. Die prägende große Buche im Park muss gefällt werden, da sie von einem Pilz befal-
len ist. Die Fällung wird durch einen Mitarbeiter des gemeindlichen Bauhofes erfol-
gen. 

2. Es sind im Steinkamp drei energiesparende Leuchtmittel installiert worden. Nach der 
Sitzung erfolgt eine Begutachtung. (Die Begutachtung der installierten Leuchtmittel 
ergab, dass die die Ausschussmitglieder einstimmig für die Anschaffung der 20 Watt-
Induktionslampe aussprachen.) 

3. Die Leerohre für das Glasfasernetz im B-Plan-Gebiet 10 (Trensahl) sollen bis zum 
Jahresende verlegt werden. 

4. Eine Kontrollfahrt eines Teilbereiches der Bahnstrecke Kiel-Schönberg bezüglich der 
Bahnübergänge hat stattgefunden. 
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5. Es hat eine Löschwasserschau durch die Feuerwehr statt gefunden. Für eine Lösch-
wasserversorgung sind einige Feuerlöschteiche zu säubern. 

6. Es wurde durch den Bürgermeister die Möglichkeit von Leihverträgen für die Pflege 
von gemeindeeigenen Grundstücken im Neubaugebiet Trensahl angesprochen. Eine 
solche Möglichkeit soll in der nächsten Ausschusssitzung beraten werden. 

7.  Die Sitzung wurde um 20.45 Uhr bis 21.05 Uhr unterbrochen. In dieser Zeit wurde der 
Zeitungsbericht in den Kieler Nachrichten – Ostholsteiner Zeitung- zur „Übernutzung“  
einiger Grundstücke auf einer Freihaltetrasse im Baugebiet Trensahl mit anwesenden 
Einwohnerinnen aus dem Baugebiet diskutiert. 

 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Karl Heinz Fahrenkrog gez. Rolf Timm Sönke Körber 
-Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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